

# 淺談在中國的女修會

雅妮

中國政府實施改革開放至今已逾三十年，無論在經濟或宗教方面，若與新中國成立之初相比，確是前後判若兩人。我們爲明白國內現存的天主教女修會的情況，而搜集有關的資料，作出下列的一些探討。

據手上所得的有關近八十個教區和八十多個女修會的資料，一部份的女修會早在一九四九年新中國成立之前便已存在。她們創會的年代最早的可追溯至一八五五年。她們大都是由各教區的主教——無論是國籍的或是外籍的——所創立，只有極少

數是由修女所創立的。這些修會有的是屬於國際性的，有的是直屬教區的。她們都是依據天主教的法典，爲修道獻身生活所指示的條例而設立的。每個修會都有她們各自的會章、列明該會的宗旨、神恩、精神與使命。當其時在中國享有宗教自由，是以各修會都培育了很多的修女，爲中國教會作出偌大的貢獻。很不幸地，這些修會在五十年代差不多都全被解散；全部外籍的修女都被驅逐。由一九五零年至一九八零年期間，整個教會和信友們都經歷了難以言傳的艱辛的歲月。幸虧在一九六六年至一九七

六年的十年文革浩劫過後，八零年代初，政府實施了落實宗教自由政策，許多教區的主教們便努力設法使幾乎蕩然無存的女修會復出，是以中國教會也展示了她嶄新的面目。

中華人民共和國在落實宗教活動自由之際，也要求所有的宗教團體要向國家的宗教事務局登記在案，如此，所有的宗教團體無形中也都在宗教局管制之下。八十年代，許多天主教堂漸漸復開，他們自然是在政府管制之下。在國內的天主教會中，各地教會人士的意見並不一致；有的固然同意登記，但亦有拒絕登記的，因為他們願一如以往般，繼續服屬教宗聖座。這些教會人士常被指稱為「地下教會」或「非官方教會」成員。由於他們拒絕登記，他們的生活便因而陷入困境。

即使在這樣的情況中，地下教會也有女修會的存在。這些女修會有部份是在新中國成立之前由外籍的傳教士所創建的，而其餘大部份在八零年代和九零年代由本地的主教創辦的。這些主教們爲了福

傳和牧民的需要，把握時機而悄悄地成立了女修會。然而或許有些主教並不十分明瞭女修會奉獻生活的意義，所以對於修女的培育方面，往往有不足之嫌。幸虧修女們漸漸覺醒她們自身修道基本培育的需要，也促使主教和司鐸們加以注意和改善。整體而言，最大的障礙是和政府的關係；她們的生活和活動都要非常謹慎，甚至於得在祕密中進行。正因她們並沒有在政府處登記，她們的一切的牧靈工作也就被視爲非法的了。

據二零一零年有關全國修女的數目，屬公開教會的是二千八百名；屬地下教會的是一千五百五十名。如我們所知道的，最大的修會的成員人數，多至三百名；最小的卻不滿十名。在中國仍有不少的修會，但並非時常容易接觸她們。一般而言，已在政府登記的修會，修女們有較自由的活動空間，也可公開從事不同的工作。例如她們曾任醫生或護士的話，她們可以在醫院或診所服務。在工作崗位上，通常她們都會保存她們修女的身份。反之，如沒有

在政府登記的修會，修女們全沒有自由做任何有關教會的服務，就如我們前面所述的一樣。即使她們可以做一些工作，卻絕不是以修女的身份去做，否則，她們很容易觸犯宗教條例，而遭懲罰或拘禁。她們的教堂或舉行宗教敬禮的地方，有時也遭搜查或破壞，其中的聖物或財物也會遭受到充公。是以爲地下教會的活動爲了安全的理由，很多時候在施行聖事或其他聚會時，都得轉變地點，以避免發生意外。

雖然中華人民共和國的憲法裡列明所有的人都享有宗教自由，但事實上政府對有關宗教和它的活動上都管制得十分厲害，無論是對公開的或是地下的教會，都是如此。但無論如何，公開教會的修女們要面對的工作往往非常多而且重；有在教會內部的，也有在社會的。而地下教會的修女們亦然；只是環境有別而已。

八十年代的宗教新政策落實後，各教會在關閉了三十年後而重開；各教區的主教，都熱衷希望成

立女修會，以補神職人員的不足，俾能協助傳教的工作，而大量收錄有志修道的女青年，而忽略她們的學歷水平；大部份的女子也許出自熱心的公教家庭，也誠切投身服務，但往往只有小學的程度。而新開放的中國無論在各方面都在突飛猛進，大大提高了學習的領域。父母們爲了子女的前途而予以悉心栽培；社會上無形中會輕視那些沒有受高深教育的人。甚至有些父母也認爲修道生活沒有出息，而要求他們已入會修道的女兒還俗回家，好能讓他們繼續讀書成材，在社會上佔有重要的地位。

女修會本身也注意這個現象，同時爲了她們修會的成長，而逐漸加強在組織和靈修方面的培育。爲配合時代的需要，她們在收錄聖召方面也提高了學歷的要求。她們通常利用現成的教區修院，與之聯繫，保送修女前往學習一些相關的課程，或自設修女培育中心，爲修女們提供神學、教義、聖經、靈修等課程。亦有修會得到各方的資助，送修女們往國內或國外的其他高等學府學習。與此同時，普

世教會的同道們，無分遠近，對修女們培育，都十分關注，在可能範圍內，他們都會把握時機，無論在經濟和師資方面，都給予無私的愛的協助。修會給成員們提高了教育的素質後，她們加深對聖召本身和對世界知識的認識，同時對修會的組織、行政的運作和對工作各個方面都有幫助；從而對教會和社會更有她們的貢獻。

一直以來，國內的修女們無論是公開的或是地下教會的，她們所作的努力是有目共睹的，（只是爲地下教會的修女，她們的身份是比較隱蔽的。）絕大部份情況下，她們獻身福傳工作，建設天主的王國。無論在城市，或鄉鎮，或山區，甚至極偏僻的地方，都有修女的臨在。除了福傳的工作外，她們也分擔神父的牧靈工作，如教授要理、分享聖經、帶領唱經班、組織祈禱小組、主講退省、準備教友善度瞻禮等。在教堂內負責管理祭台、祭衣室和清理聖堂的工作。她們也四出家訪，尤其探望患病、貧困和需要扶助的人。除此，在社會上，較具規模

的修會按她們的能力和地方的需要，設有醫院、診所、管理痲瘋病院，照顧愛滋病人，在眼疾極普遍的地區，例如山西省及內蒙古自治區，她們往往在眼科方面有莫大的貢獻，另外還有老人院、育嬰院、孤兒院、殘障兒童院等。

近幾年來，修女們的名聲大噪，傳媒方面也廣泛報導：許多修會都回應教會的號召，派遣修女前往國內發生地震或水災的地區，例如二零零八年汶川大地震，二零一零年華南多省水災，爲該地的災民提供急迫的幫助。甚至在其他支援隊伍離開後，她們仍然留下，繼續安撫、服務有需要的人。

爲能繼續維持她們的生活和工作，她們得想盡辦法增加收入。除了一般的工作外，她們嘗試投入一些事業，例如製造並出售祭衣、聖堂用品、亡者的殮被和其他的聖物、聖相等。她們也有經營刺繡的用品，甚至以耕種和養豬維生。

綜觀而論，國內的修女面對的困難仍然很多，雖然在培育方面她們比早年開放時所學習的多，但

仍嫌不足；諸如修道生活固有的培育、接受高等教育的機會、專業的訓練、和與外界接觸的外語和處事的能力等。更有甚者，許多修會至今在日常經濟方面仍是困難重重。

公開教會的修會有她們固定的修院，可舉行她們定期的集會，如修會的周年避靜和會員大會等。此等大會的期限視各修會而定，有每三年或四年舉行一次的。大會進行中，她們會選舉會長和參議員等。地下教會的修女會，雖沒有公開教會的修會那麼方便，但她們也十分努力，滿全教會法典的指示和要求。一般而論，她們並不方便給予外界她們的地址，聯絡方面，也要格外小心。

為研究國內修會的實況，無論對公開或地下教會的修女們，我們都會設法接觸她們。現在國內對於出入的限制較前寬鬆，修女們或由外地回國，或從國內往海外，都可經過香港而停留七天，無須簽證。許多地區為到香港來的國民也實施了所謂「自由行」的政策，這一切都有助彼此的來往。透過這

些接觸，讓我們對她們的情形加深了解。我們衷誠讚美這些修女們的信德，她們的堅忍和大無畏的精神，面對種種精神上和物質上的困難、她們對上主的摯愛，對福音的委身，絲毫不減；即使所受的培訓有限，卻勉盡她們的力量完作使命，為基督的愛作見證。

為尊重她們特殊的環境，在本文內我們完全沒指出任何教區、任何修會或修女的名字，相信讀者是可以理解的。本文所提供的無非想引起讀者的興趣，注意國內女修會的情況，在讚賞她們之餘，也繼續為她們祈禱，祝願她們持之以恆，在中國廣大的土地上，為擴展基督的神國而努力以赴。 □